A mérésekben a kovetkezs ,lancféleségek” fordultak el6: nyaklénc, éralénc, killonbozd gyongysorok, karacsonyfadi-
szek, kerékparlanc, kutyalanc, bikalanc, vontatolanc stb. Néhanyan tobbféle lanccal és tobbféle feliileten (s6t, a mérési
eredmények hitelességének ellendrzésére tobbféle modszerrel) is elvégezték a mérést.

A mérési modszerek is sokfélék voltak. Aszerint, hogy milyen helyzetd feliileten mozgott a lanc, a modszerek 2 + 1
csoportba sorolhatok: egyesek vizszintes feliileten, masok lejtén mozgd lancot vizsgaltak. A +1 modszer csak egyetlen
versenyzG mérésére vonatkozik, de érdemes lesz ezt is megismerni.

A versenyzdk tobbsége vizszintes feliileten mozgatta a lancot, vagy gyongysort. A tapadési sirlodas mérésénél sokan
azt vizsgaltdk, hogy az asztal szélérdl részben lelogo lanc milyen helyzetben kezd el csiszni. A lelogd és az asztalon
levg lanchosszak (lancszemszamok) ardnyabol kaptak meg a tapadasi sarlodas egyiitthatojat. Tobben észrevették,
hogy ennél a modszernél elég nagy szisztematikus hibdt okoz a lancszemek megakaddsa az asztal szélén. Geresdi
Attila (Pécs, Arpad Fejedelem Gimn., 12. o.t.) arra a kovetkeztetésre jutott, hogy az ilyen modszerrel mért tapadasi
egyiitthato értéke (0,454 0,01) lényegesen nagyobb, mint ugyanannak a lancnak ugyanazon a feliileten mas modszerrel
meért surlodasi egytitthatoja (0,27 4 0,04). Ezen szisztematikus hiba csokkentése érdekében egyesek csigat vagy rudat
szereltek az asztal szélére, és azon vetették at a lancot.

Mindkét fajta surlédési egyilitthaté mérésénél tobben alkalmaztak azt a modszert, hogy az egész lancot huaztdk
vizszintes feliileten, és kozben mérték a lanc elmozditasahoz, illetve egyenletes (vagy gyorsulo) mozgatasahoz sziikséges
er6t. Ehhez a lanc tomegétdl fiiggden kiilonb6z6 méréshatari és érzékenységi rugos erémérdket alkalmaztak, illetve
valamilyen ismert (és valtoztathaté) tomegii nehezéket hasznéltak. Bird Istvan (Marosvaséarhely, Bolyai F. Liceum
11. o.t.) pl. homokot szort egy kis serpenyGbe, amely egy csigan atvetett cérna segitségével mozgatta a lancot. Vigh
Maté (Pécs, Babits M. Gimn., 10. o.t.) egy olyan rugds er6mérst hasznalt, amely kozvetleniil a maximaélis erét mérte,
ugyanis a rugd megakadt a legnagyobb kitérésnél, s igy kell6 pontossaggal jelezte a lanc megmozditasdhoz sziikséges
er6t. Ugyancsak § a lancot egy jatékautobol kiszerelt villanymotorral mozgatta, mert — érvelése szerint — a sebesség
allandosagat akar ,szemre” is meg lehet allapitani, de pontosabb, ha egy kis villanymotor segitségével oldjuk meg a
lanc vontatasat.

A masik — ugyancsak tobbek altal alkalmazott — modszer a lanc lejtén vald csusztatasa volt. Ennél a modszernél
a lejt6 hajlasszogét valtoztathatjuk, s mérhetjiik, hogy mekkora hajlasszog esetén cstiszik meg a lanc, illetve mekkora
sz0g esetén csuszik egyenletesen vagy gyorsulva. Szildgyi Péter (Debreceni Egyetem Kossuth L. Gyak. Gimn., 10. o.t.)
mérési jegyzokonyve szerint a lanc elhelyezése a lejtén némi gondot okozott. Ha vizszintesen helyezte el a lancot, az
gurulni kezdett; ha kupacba tomoritette, akkor a kiilonb6z6 lancszemek masképpen mozogtak; a lejté mentén lerakott
lanc szemei pedig helyenként egyméasba csusztak. (Tapasztalata szerint még a ,hosszanti” lancfektetés bizonyult a
leghasznalhatobbnak.)

Geresdi Attila egy harmadik — masok altal nem alkalmazott — modszert is talalt a tapadési surlodési egyiitthato
mérésére. Azt vizsgalta, hogy mekkora F' er6vel lehet az egyik végénél fogva egyensulyban tartani egy rogzitett hengerre
felcsévélt lancot, ha a lanc masik végét Fy nagysagu ers fesziti. Elméleti megfontolasok szerint az egyensily feltétele:

F < Fmax :FOE#Q;

illetve
F > Fon = F067#a7

ahol « a lancnak a hengerrel érintkezs részét jellemz6 sz6g (radianban), p pedig a tapadési egyiitthato. Az idézett
képletek abban a kozelitésben érvényesek, ha a lanc silya a lancot feszité erékhoz képest elhanyagolhaté; ennek
biztositasa érdekében egy igen konnyi (4 g tomegl) lancot valasztott, amelyet az egyik végeén 50 g-os stllyal terhelt.
Fahenger gyanant az iskolai szertarban talalt, 3 kiillonb6z6 4tmérdjd hengerbdl allo lakkozott facsigat hasznalt, melynek
kozéps6, 3 cm széles tartomanya alkalmas volt a meéréshez. A lanc feltekerésének szogét w/4 és 4m értékek kozott
valtoztatva rugds erémérdvel megmeérte Fiyax €s Finin értékeit (az egyik a suly felhuzésanak, a masik a leengedésének
hataresetéhez tartozo erd), majd ezek természetes alapt logaritmuséat abrazolta o fliggvényében. A mérési adatokra
egy-egy egyenest illesztett (lasd az dbrdt), és ezek meredekségeébdl leolvasta a tapadési surlodasi egyiitthatdo meért
értékeét, valamint (a pontozott vonalak meredekségébél) a mérés becsiilt hibajat. Igy kapta a kordbban mar idézett
we = 0,27 + 0,04 eredményt.
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A mérési eredmények nehezen lennének 6sszehasonlithatok, hiszen a legkiilonbozébb feliileteken és igen kiilonbozd
lancokkal mértek a versenyzék. Valamennyien arra kdvetkeztettek, hogy a tapadasi egyiitthaté nagyobb, mint a csiszasi
surlédasé, de a két érték kiilonbsége nem jelent&s, néhol alig nagyobb, mint a mérési hiba. Néhény tipikus tekintheté
eredmény Bird Istvin méréseibdl (az els6 szam a csuszési, a masodik a tapadéasi egyiitthato):

— gyongy festett lemezen: 0,20 0,26
— gyongy fémen: 0,28 0,31
— gybngy csiszolépapiron: 0,66 0,89
— kutyalanc festett lemezen: 0,20 0,26
— kutyalanc fémen: 0,23 0,26

— kutyalénc csiszolépapiron: 0,69 0,76

A mérés hibajat elsGsorban az er6mérés pontossaga, illetve a lejtés modszernél a szogmérés hibdja hatarozza meg.
Statisztikus hiba a kiilonb6z6 koriilmények, illetve kiilonb6z6 modszerekkel mért adatok szorasabol becsiilhets. Rea-
lisnak tekinthets a 3-5%-os relativ hiba (er6mér6 hasznalata esetén), illetve 2-3%-os relativ hiba (lejtGs modszernél).

Megjegyzés. A versenyz6k tobbsége a fentiekhez hasonlé mérési eredményeket és hibaszazalékokat kapott. Ett6l
lényegesen eltérs szamokat csak egyetlen tanulé adott meg, 6 a sturlodasi egyiitthatokra

Ltapadasi = (5,150 — 6,760) - 1073, Pesaszasi = (4,010 — 6,514) - 1073

értékeket mért. Lehetséges, hogy a lancanak ,kereke” volt?



